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	 Asit Baz Dengesi 11. sınıfın konu kısmı 
en zor olan konusudur. Hem çok fazla yeni 
bilgi, hem de çok fazla eski bilgi bilmenizi 
gerektirir. Asit baz dengesi için bilmemiz 
gereken konular:

	‒ TYT Mol kavramı. 
	‒ TYT Kimyasal hesaplamalar.
	‒ TYT Karışımlar
	‒ TYT Asit Baz (Özellikle kimin kimle tepki-

me verdiği) 
	‒ Sulu çözeltiler [İyi derecede bilinmeli]
	‒ Kimyasal Tepkimelerde Denge.
	‒ MATEMATİK ÜSLÜ SAYILAR
	‒ MATEMATİK LOGARİTMA
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SUYUN OTOİYONİZASYONU ve Ksu 

	▶ Suyun kendi kendine iyonlaşmasına su-
yun otoiyonizasyonu (otoprotolizi) denir 
ve tersinir tepkime olduğu için su mole-
külü iyonlarıyla denge hâlindedir:

	 H2O(s)   D H+
(suda)     + OH-

(suda)     

	 2H2O(s) D H3O
+

(suda) + OH-
(suda)    

	▶ Tepkime denge tepkimesi olduğu için bir 
denge sabiti vardır, bu denge tepkimesi-
nin denge sabitine Ksu adı verilir.

	

     	   Ksu = [H+][OH-] veya Ksu = [H3O
+][OH-]

	▶ Saf suyun standart koşullarda (1 atm ba-
sınç ve 25 °C) deneysel olarak ölçülen 
yaklaşık iyonlaşma sabiti Ksu = 1.10-14 tür.

	▶ Saf suda, standart şartlarda (1 atm basınç 
ve 25 °C)  [H+] ve [OH-] iyon derişimleri 10-7 
şer M olur. 

	▶ Ksu bir denge sabiti olduğu için sadece sı-
caklıkla değişir. 

	▶ Suyun içinde asit, baz veya tuz çözmek 
sudaki [H+] iyonu ile [OH-] iyonu derişimi 
çarpımını değiştirmez, bu çarpım stan-
dart şartlarda daima 10-14’e eşittir. 

	▶ Başka bir ifade ile tüm sulu çözeltilerde 
H+ ve OH- iyonu vardır çünkü bu iyonlar 
çözünen maddede olmasa bile çözücü 
olan suda vardır. 

	▶ NaCl sulu çözeltisinde H+ iyonu yoktur 
veya aynı şekilde NaOH sulu çözeltisinde 
H+ iyonu yoktur ifadesi yanlıştır.

	▶ Suyun içinde asit çözersek, asit sudaki H+ 
derişimini arttıracağı ve H+ ile OH- derişi-
mi çarpımı değişmediği için OH- derişimi 
azalır.

	▶ Baz çözdüğümüzde ise tam tersi  OH- 
derişimi artar H+ derişimi azalır. 

	▶ Nötr tuzlar sudaki H+ ve OH- dengesini 
bozmaz. 

                DİKKAT!!!

Suyun iyonlaşması endotermik bir den-
gedir bu nedenle KSU değeri sıcaklık art-
tıkça artar. 

Dikkat edilmesi gereken sıcaklık arttık-
ça saf suda [H+] . [OH-] çarpımı değişir, 
[H+] ‘nın [OH-]’ye eşit olması değişmez. 

Örneğin bir t sıcaklığında 

Ksu = 10-10 

olsun, bu sıcaklıkta saf suda 

[H+ ]   = 10-5 M 

[OH-] = 10-5 M    olur. 

ALIŞTIRMA

DERİŞİM 
(M) FORMÜL [H+] [OH-] [H+][OH-]

0,2 NaCl 1.10-14

0,01 HCl 1.10-14

0,2 NaOH 1.10-14

0,1 H2SO4

1.10-14
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19,6 gram H2SO4 kullanılarak oda ko-
şullarında hazırlanan 400 ml çözelti-
deki OH- iyon derişimi kaç M’dir?

(H=1 g/mol, O=16 g/mol, S=32 g/mol)

Kütlece %28 KOH içeren çözeltiden 
100ml alınıp üzerine su eklenerek hac-
mi 6L tamamlanıyor. 

Oda şartlarında hazırlanan son çözeltideki 
H+ derişimi 10-13M olduğuna göre başlan-
gıçtaki kütlece %28’lik çözeltinin yoğunlğu 
kaç g/ml’dir ?

(H=1 g/mol, O=16 g/mol, K=39 g/mol)

10-14 M -  0,08g - 10-13 M

0,2 gram XOH kullanılarak oda koşul-
larıdna hazırlanan   500 mL   çözeltide 
10-12M H+ iyonu bulunmaktadır. 

Buna göre X metalinin mol kütlesi kaç g/
mol ‘dür?

(H=1 g/mol , O=16 g/mol)

A  -  23 - 1,2 

Oda koşullarında H+ iyon derişimi 10-12 
M olan 200 mL NaOH çözeltisi hazırla-
yabilmek için kaç gram NaOH  kulla-
nılmalıdır?

(H=1 g/mol, O=16 g/mol, Na=23 g/mol)

Toplam iyon derişimi 0,3 M Ca(OH)2 
çözeltisine su eklenerek çözelti hacmi 
2 katına çıkarılırsa yeni oluşacak çö-
zeltide oda koşullarında H+ iyon deri-

şimi kaç M olur?

(Ca(OH)2 nin suda %100 iyonlaştığı varsayıla-
caktır)

2 mol KOH kullanılarak 2L suluçözelti 
hazırlanıyor. 

KOH suda %100 iyonlaştığına göre bu 
çözelti hakkında

I.	 OH- iyon derişimi

II.	 H+ iyon derişimi

III.	Çözünen KOH’nin kütlesi

bilgilerinden hangileri kesinlikle hesapla-
nabilir?

A) Yalnız I		  B) Yalnız III		  C) I ve II

	     D) II ve III		       E) I, II ve III
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25oC’de bulunan su içerisinde bir mik-
tar HCl çözülüyor. 
Olay hakkında çizilen:

grafiklerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I		  B) Yalnız II		  C) I ve II

	       D) II veIII		     E)I, II ve III

[H+]

Zaman

10-7

I

[OH-]

Zaman

10-7

II

[H+]. [OH-]

Zaman

10-7

III

Suyun t gibi bir sıcaklıkta iyonlaşma 
sabiti (Ksu ) değerinin 10-12 olduğunu 
varsayalım. 

Bu varsayıma göre bu sıcaklıkta %100 iyon-
laşan H3A asidinin 0,1 molü kullanılarak 
hazırlanan 600 mL sulu çözeltideki [OH-] 
iyonları derişimi kaç mol/L olurdu?

A) Yalnız I	       B) Yalnız II	            C) I ve II

	       D) II veIII	             E)I, II ve III

grafiklerinden hangileri doğrudur?
(KOH’nin her sıcaklıkta %100 iyonlaştığı var-
sayılacaktır)

Oda sıcaklığında hazırlanan 0,01 M 
KOH çözeltisinin ısıtılması ile ilgili ola-
rak çizilen:

[OH-]

Zaman

10-2

I

10-7

[H+]

Zaman

10-12

II

10-7

[H+]. [OH-]

Zaman

10-14

III

B -  2.10-12 - E - E

Oda koşullarında hazırlanan 0,01M 
HCl çözeltisi ısıtılırsa:

I.	 H+ derişimi yaklaşık olarak 0,01 M olur.
II.	 OH- iyon derişimi artar.
III.	Suyun iyonlaşma sabiti artar.

ifadelerinden hangileri doğru olur?

A) Yalnız I		  B) Yalnız II		  C) I ve II

	       D) II veIII		     E)I, II ve III
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pH VE pOH KAVRAMLARI

	▶ Sulu çözeltide bulunan [H+] ve [OH-] de-
ğeri genellikle çok küçük sayılardır.

	▶ Bu küçük sayısal değerlerle uğraşırken 
karşılaşılan işlem zorluğunu ortadan kal-
dırmak için kimyager Soren Sorensen 
üslü sayılar yerine [H+] ve [OH-] iyonu de-
rişiminin negatif logaritmasının kullanıl-
masını önermiştir.

	▶ [H+]’nin negatif logaritmasına pH,  

	▶ [OH-]’in negatif logaritmasınapOH denir. 

      
                DİKKAT!!!

Matematiksel olarak “p” ifadesi “negatif 
logaritma” anlamına gelir. 

Bu anlamda pKsu değeri 14’tür. 

[H+] . [OH-] = 10-14

-log ([H+] . [OH-]) = - log 10-14

- log ([H+]) + -log ([OH-]) =14

pH + pOH =14

2011
2015

                DİKKAT!!!

KONUNUN BU KISMI İÇİN TEMEL LO-
GARİTMA BİLGİSİ GEREKMEKTEDİR. 
EĞER LOGARİTMA BİLMİYORSAN 
ÖNCE AŞAĞIDAKİ KODU OKUTARAK 
LOGARİTMA VİDEOMU İZLEMELİSİN.

               DİKKAT!!!

Ksu değeri sadece sıcaklık ile değiştiği 
için pH ile pOH’ın toplamı da sıcaklıkla 
değişkendir. 

Sıcaklık arttıkça KSU’da arttığı için 
pH+pOH toplamı azalır.

Sıcaklık değişmedikçe suda çözünen, 
asit, baz, tuz gibi maddeler sudaki pH + 
pOH = 14 toplamını değiştiremez. 

ÇÖZELTİ
DERİŞİMİ 

(M)
FORMÜL pH pOH

0,01 HBr ? ?

? H2SO4 ? 10

0,1 Ca(OH)2

(log2 değeri 0,3 alınacak)

? ?

0,01 MgCl2 ? ?

1 NaOH ? ?

ALIŞTIRMA

2 v 12 - 5. 10-5v 4 - 13,3v7 - 7v7 - 14v0
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Oda şartlarında hazırlanan 0,05 M H2SO4 
çözeltisinin pH değeri aşağıdakilerden 

kaçtır?

E  -  1  -  A  -  E  - 10-3 -  0

Oda şartlarında kuvvetli M(OH)3 bazı ile 
hazırlanan 300 mL çözeltinin pH değeri 

12 dir.
Buna göre çözelti hazırlanırken kaç mol 
M(OH)3 kullanılmıştır?

Kütlece %31,5’lük HNO3 çözeltisinin yo-
ğunluğu 1,2 g/mL dir.

Bu çözeltiden 1 L eklenip, su eklenerek top-
lam hacmi 6L yapılırsa pH değeri kaç olur?
(HNO3 = 63 g/mol)
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İki değerlikli kuvvetli bir asit olan X’ten 
19,6 gram alınarak oda şartlarında 40 litre 

çözelti hazırlanıyor. 

Hazırlanan çözeltinin pH değeri 2 olduğu-
na göre X’in mol kütlesi aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	 49

B)	 98

C)	 147

D)	196

E)	 244

Oda koşullarında pH değeri 1 olan 1 L ha-
cimli kuvvetli asit çözeltisinin pH değe-

rini 3 yapabilmek için kaç L su eklenmesi 
gereklidir?

Oda şartlarında hazırlanan 40 mL 0,25 
M HCl çözeltisinin üzerine su eklenerek 

çözelti hacmi 1L’ye tamamlanıyor. 

Hazırlanan son çözeltinin pH değeri kaçtır?

A)	 1

B)	 2

C)	 3

D)	4

E)	 5

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2011

25 °C’ta pH=11 olan 100 mL NaOH çö-
zeltisine sabit sıcaklıkta kaç mL saf su 

eklenirse son çözeltinin pH değeri 10 olur?

99 -900 - B  -  B -  3  -  A

Oda koşullarında pH değeri  2 olan 100mL 
hacimli kuvvetli asit çözeltisine 100mL 

0,03M derişimli HCl ekleniyor. 

Bu çözeltiye su eklenerek hacmi 4 L yapı-
lırsa pH değeri kaç olur?

(Sıcaklık sabit olup hiçbir kimyasal tepkime 
gerçekleşmemektedir)
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Oda şartlarında hazırlanan bir çözeltide-
ki H+ derişimi OH- derişiminin 100 katına 

eşittir. 

Buna göre çözelti hakkında verilen:

I.	 pH = 2’dir. 

II.	 Asidiktir. 

III.	Su eklenirse pH değeri azalır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I

B)	 Yalnız II

C)	 II ve III

D)	I ve III

E)	 I, II ve III

Oda şartlarında hazırlanan asit ve baz 
çözeltiler hakkında aşağıdaki ifadeler-

den hangisi doğrudur?

A)	 [H+] derişimi [OH-]derişiminden büyükse 
çözelti baziktir. 

B)	 Bir çözeltide pOH değeri 1 ise OH derişi-
mi 1M olur. 

C)	 1 M H+ iyonu içeren bir çözeltide pOH de-
ğeri 14’tür. 

D)	pH > pOH olan çözeltiler asidik çözeltiler-
dir. 

E)	 pH değeri 1 olan çözeltide 10-1 M H+iyonu 
vardır ve çözelti kuvvetli bazdır. 

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2011

C - B - E - D

Saf su ile ilgili: 

I.	25oC sıcaklıkta pH = pOH = 7’dir. 

II.	 25oC sıcaklıkta Ksu = 1 . 10-14’tür.

III.	 İyonlaşma denklemi,

     2H2O(s) D H3O
+

(suda) + OH-
(suda) şeklindedir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I

B)	 Yalnız II

C)	 II ve III

D)	I ve III

E)	 I, II ve III
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ASIT BAZ TANIMLARI

Arhenius Asit Baz Tanımı: 

	▶ Suda çözününce ortama H+ iyonu veren 
maddeler asit OH- iyonu veren maddeler 
bazdır.

	 H2SO4		 4  	 2H+  +  SO4
-2 

	 NaOH 	 4  	 Na+   +   OH-

Bronsted - Lowry Asit Baz Tanımı:

	▶ Bu tanıma göre proton (H+) veren mad-
deler asit, proton (H+) alan maddeler 
bazdır.

	▶ Asit-baz tepkimelerinde proton, asitten 
baza aktarılır.

	▶ Proton veren asit konjuge bazına, proton 
alan baz konjuge asidine dönüşür;

HA	 +	 B       D       A-         +       HB+

Asit 	 + 	 Baz	    Konjuge  +   Konujuge
                                           Baz                  Asit

	 HSO4
- + H2O D SO4

-2 + H3O
+

	 HSO4
- + H2O D H2SO4  + OH-

•	 Asitlerin karşısında baz, bazların karşısın-
da asit gibi davranan maddelere amfo-
ter madde denir. 

20132010
2012

Bronsted - Lowry asit - baz tanımına 
göre,

NH4
+ 

(suda) + SO4
2-

(suda) g HSO4
- (suda) + NH3(suda) 

tepkimesi ile ilgili olarak aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 Tepkimede NH+
4

  asit gibi davranmıştır.

B)	 HSO4
- , SO4

2- ’nin konjuge asididir.

C)	 Tepkime da NH3 ile NH+
4

  konjuge asit baz 
çiftidir. 

D)	Tepkimede NH3 ve SO4
2- baz gibi davran-

mıştır. 

E)	 Tepkimede SO4
2- iyonu, NH+

4
  iyonuna pro-

ton vermiştir. 
Benzer sorunun çıktığı yıl : 2010, 2012

B - C - E

HNO2(suda)+CN-
(suda) D HCN(suda) + NO2

-
(suda) 

Tepkimesi ile ilgili:

I.	 HNO2 ve HCN asit olarak etki eder.

II.	 CN- ve NO2
- baz olarak etki eder. 

III.	Denge halinde iken sisteme saf su ekle-
nirse denge sabiti artar. 

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I         B) Yalnız II        C)Yalnız III

               D) I ve II            E)II ve III

PO4
3-

(suda)+H3O
+
(suda) D HPO4

2-
(suda) + H2O(s) 

Tepkimesinde baz özelliği gösteren 
madde çifti aşağıdakilerden hangisi-

dir?

A)	 HPO4
2-

  - H3O
+

B)	 PO4
3- - H2O

C)	 H3O
+ - H2O

D)	PO4
3- - H3O

+

E)	 PO4
3- - HPO4

2-
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B  -  A  -  A  -  D  -  C
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ASİT VE BAZLARIN KUVVETİ

	▶ Suda çözündüğünde %100 iyonlaştığı var-
sayılan asit-baza kuvvetli asit-baz denir. 

	▶ Kuvvetli asit-bazın suda tamamen iyon-
laştığı varsayıldığı için çözünme tepkime-
leri tek yönlü okla gösterilir.

	 HCl g H+ + Cl-

	▶ Suda kısmen iyonlaştığı varsayılan asit ve 
baza zayıf asit-baz denir.

	▶ Zayıf asitlerin ve bazların kısmen iyonlaş-
ması iyonlaşma denge sabiti ile ilgilidir. 
Suda kısmen iyonlaştıkları için çözünme 
tepkimeleri çift yönlü okla gösterilebilir.

HF D H++ F-

2010
2011

2011
2012

H+ Cl-
Cl-

Cl-

Cl-

Cl-
Cl- Cl-

Cl- Cl-

Cl-

H+ H+

H+

H+

H+

H+

H+

H+

H+

10 x HCl

F-

H+

10 x HF

HF

HF

HF

HF HF

HF

HF

HF
HF

	▶ Zayıf asit baz suda %100 iyonlaşmadı-
ğı için eşit derişimli kuvvetli aside göre 
daha az iyon içerir, elektriği daha az iletir, 
pH değeri daha yüksek olur. 

	▶ Bunun yanında kuvvetli ve zayıf asidin 
başlangıç derişimi bilinmeden sadece 
pH değerine veya iyon derişimine bakı-
larak kuvvetli veya zayıf olduğuna karar 
verilemez çünkü kuvvetlilik içerdiği iyon 
derişimi değil çözdüğümüz maddenin % 
kaçının iyonlaştığıdır. 

	 1 M HA      g  PH = 2   ZAYIF ASİT

	 10-5M HB  g pH = 5    KUVVETLİ ASİT

	▶ Yine kuvvetlilik suda ne kadar çözündü-
ğü ile ilgili bir durum değildir, suda çözü-
nen kısmının %kaçının iyonlaştığı ile ilgi-
lidir, suda çok veya az çözünmesi asitlik 
kuvveti açısından önemli değildir. 

	▶ Asitliğin veya bazlığın zayıflığı kimyasal 
tepkime için de önemli değildir. Kimya-
sal tepkimelerde maddeleri mollerine 
göre harcarız. Örneğin:

	 NaOH + HA g NaA + H2O

Tepkimesinde 1 mol NaOH’nin tamamı-
nın harcanması için 1 mol HA gerklidir. 
Bu HA nın kuvvetli veya zayıf olması, suda 
çözünmüş olması, katı veya sıvı olması 
durumu değiştirmez. Tepkime kuralları 
gereği 1 mol NaOH yi tamamen harca-
mak istiyorsak en az 1 mol HA gereklidir. 
Dolayısıyla eşit hacim, derişim ve tesir 
değerliğine sahip kuvvetli ve zayıf asit 
eşit miktarda baz ile nötrleşir.

	▶ Tepkime hızı, tepkime sırasında ve son-
rasında pH değişimi kuvvetliliğe göre 
değişebilir ancak tepkimede harcanan 
miktarın kuvvetli veya zayıf olması ile il-
gisi yoktur. 

C
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Eşit hacim ve derişimdeki HCN zayıf asi-
di ve HBr kuvvetli asidi hakkında:

I.	 pH değerleri.

II.	 Nötrleştirebilecekleri NaOH kütleleri

III.	 İyonlaşma yüzdeleri

niceliklerinden hangileri aynıdır?

A)	 Yalnız I

B)	 Yalnız II

C)	 II ve III

D)	I ve III

E)	 I, II ve III
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	▶ Karşımıza sık çıkan zayıf asitler; -COOH, 
HCN, HF, H2CO3 ,HNO2, H3PO4.

	▶ Karşımıza sık çıkan zayıf baz; NH3, 

ASİT GİBİ DAVRANAN KATYONLAR

	▶ Zayıf bazların eşlenik katyonları (NH4
+) ile 

çapları küçük, yükleri büyük olan Fe3+, 
Cr3+, Cu2+ gibi katyonlar asidik özellik gös-
terir.

BAZ GİBİ DAVRANAN ANYONLAR

Zayıf asitlerin eşlenik anyonları (F-, CN-, vs...) 
su ile tepkimelerinde proton alıcısı olarak 
davrandıkları için bazik özellik gösterir. 

PERİYODİK SİSTEMDE ASİTLİK - BAZLIK

SIK KULLANILAN ZAYIF ASİT - BAZLAR

	▶ Zayıf asit bazlar suda %100 iyonlaşma-
dıkları için denge kurduklarından bah-
setmiştik:

HF(suda) D H+ (suda) + F-(suda)

NH3(suda)+H2O(s)DNH4
+(suda)+OH-(suda)

	▶ Zayıf asit bazlarda bu dengeyi sağa kay-
dıran her şey iyonlaşma %’sini arttırır.

	▶

HF(suda) D H+ (suda) + F-(suda)

	▶ Örneğin yukarıdaki dengeye KF tuzu ek-
lenirse F iyon derişimi artacağı için den-
ge sola kayar ve HF nin iyonlaşma yüz-
desi azalır. 

	▶ NaOH eklenirse H+ ile tepkime verip H+ 
derişimini azaltacağı için denge sağa ka-
yar ve HF nin iyonlaşma %si artar. 

	▶ Dengeye su eklediğimizde tüm madde-
lerin erişimi azalır ancak ürünlerde daha 
fazla çözelti olduğu için ürünlerde deri-
şim daha çok azalır bu da dengeyi sağa 
kaydırır yani iyonlaşma yüzdesini arttırır.

	▶ Bu dengelerin denge sabitleri asitler için 
Ka, bazlar için Kb ile ifade edilir.

	▶ İyonlaşma %’si ile Ka veya Kb karıştırıl-
mamalıdır; Denge sabiti (Ka, Kb) sadece 
sıcaklıkla değişir. 

Bir asit ne kadar zayıf ise konjuge bazı o ka-
dar kuvvetlidir

ZAYIF ASIT - BAZLARDA DENGE
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ZAYIF ASIT - BAZLARDA pH HESAPLAMASI

Zayıf asit - bazlar suda tam olarak iyonlaşa-
madığı için suyun içerisinde moleküler çö-
zünen kısım ile iyonik çözünen kısım arasın-
da bir sulu çözelti dengesi oluşur: 

HA(suda) D H+(suda) + A-(suda)

Burada dikkat edilmesi gereken dengenin 
her iki tarafı da çözeltidir bu nedenle tepki-
menin denge sabiti yazılacak olursa:

Şeklinde yazılır. 

Bu dengede işlem yaparken elimizde X M 
derişime sahip HA almış olalım bununda bir 
kısmı örneğin Y M kadarı iyonlaşmış olsun:

	     HA(suda) D H+(suda) + A-(suda)

Başl	      X

İyonl.     -Y		        +Y		      +Y

Denge (X -Y)	         Y		        Y

Zayıf asidin kuvvetli asitten en önemli farkı 
az iyonlaşıyor olmasıydı yani X >> Y olacaktır, 
bu nedenle bu denge hesabında Y daima(li-
se düzeyi için) ihmal edilir.

Yani denge hesabı yapılırken:

şeklinde işlem yapılır. 

Zayıf bazlar için yapılan işlem de tamamen 
aynısıdır. 

Ka = 
Y . Y

X

HA asidi ile hazırlanan 0,01 M çözelti-
nin oda koşullarındaki pH değeri ve 
iyonlaşma yüzdesini hesaplaynız.

(HA için Ka = 10-6)

pH=4, %1 - Ka=10-10, pH = 6  -  B

Bir değerli zayıf asidin 0,01 M çözeltisin-
deki iyonlaşma yüzdesinin %0,01 oldu-
ğu biliniyor. 

Buna göre bu asidin aynı sıcaklıktaki asit-
lik sabiti (Ka) ve pH değeri kaçtır?
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 0,1M HA asidinin pH’si 4 tür. 

Bu asidin:

a. iyonlaşma %si 

b. Ka değerini 

hesaplayalım. Daha sonra aside hacmi 100 
katına çıkacak şekilde su ekleyip oluşan 
yeni çözelti için

c. pH değeri

d. iyonlaşma %si 

e. H+ iyon derişimi 

hesaplayalım. 

Elde ettiğimiz sonuçları karşılaştırarak, su 
eklemenin zayıf asit üzerindeki etkisini in-
celeyelim. 

B - D - C a.%0,1,  b.10-7,  c.5,  d.%1,  e.10-5
  - B
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Asitlik kuvveti ile ilgili olarak verilen:

I. Kuvvetli asitler suda tam olarak 
iyonlarına ayrışır.

II. Zayıf asitler suda tam olarak iyonlarına ay-
rışmaz. 

III. Halojenlerin hidrojenli bileşiklerinde (HF, 
HCl, HBr, HI) asitlik kuvveti yukarıdan aşağı-
ya doğru artar. 

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I

B)	 Yalnız III

C)	 I ve II

D)	II ve III

E)	 I, II ve III

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2010

Tek değerlikli asitlerden HA, HB ve 
HC bileşiklerinin bağ enerjileri ve Ka 
değerleri :

Bileşik Bağ
Enerjisi
(kj/mol)

Ka

HX 552 6.10-4

HY 420 1.107

HZ 360 1.108

şeklinde veriliyor. 

Buna göre bu bileşikler hakkında verilen 
aşağıdaki ifadelerinden hangisi yanlıştır?

A)	 Asitlik kuvveti en fazla olan HZ’dir.

B)	 pKa değeri en fazla olan HX’tir.

C)	 Bağ enerjisi arttıkça bileşiklerin asitliği 
azalır.

D)	X, Y ve Z halojen atomu ise atom numa-
rası en büyük olanı X’tir.

E)	 Y ve Z suda %100’e yakın iyonlaşır.

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2011

HF’nin sulu çözeltisi hakkında veri-
len aşağıdaki ifadelerinden hangisi  
yanlıştır?

(HF için Ka = 6.10-4)

A)	 Ka değeri [H+].[F-]/[HF] bağıntısı ile he-
saplanır.

B)	 Suda HF(suda) D H+(suda) + F-(suda) 
denklemine göre iyonlaşır.

C)	 F- yonu HF asidinin konjuge bazıdır. 

D)	HF’nin sulu çözeltisine NaF eklenirse Ka 
değeri azalır. 

E)	 Ka değeri sıcaklıkla değişir.

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2011

HX asidi ile hazırlanan 1M’lik çözelti-
de HX’in iyonlaşma yüzdesi aşağıda-
kilerden hangisidir?

(HX için Ka = 1,6.10-5)

A)	 0,004

B)	 0,016

C)	 0,4

D)	1,6.10-3

E)	 1,6.10-5

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2011
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TUZLARIN ASİT-BAZ ÖZELLİĞİ

	▶ Asit ve bazların tepkimesinden oluşan 
iyonik bileşiklere tuz denir.

Kuvvetli Asit + Kuvvetli Baz g Nötr Tuz

Kuvvetli Asit + Zayıf Baz 	      g Asidik Tuz

Zayıf      Asit  + Kuvvetli Baz g Bazik Tuz

	▶ NH4NO3 asidik bir tuzdur. Kuvvetli bir asit 
olan HNO3 ve zayıf bir baz olan NH3’ten 
oluşur.

	▶ Kuvvetli bir baz olan NaOH ve zayıf bir 
asit olan HCN’nin tepkimesinden oluşan 
NaCN bileşiği bazik bir tuzdur.

	▶ Asidik veya bazik tuzların zayıftan gelen 
iyonları su ile denge oluşturur. 

	▶ Bu tuzların zayıftan gelen iyonlarının su 
ile oluşturduğu dengeye hidroliz denir. 

NH4
+

(aq)+ H2O(s) D NH3(aq) + H3O
+

(aq)

CN-
(aq)+ H2O(s)  D HCN(aq) + OH-

(aq)

XY

pH<7 

pH=7 

pH>7 

Asidik tuz, katyonu zayıf 
bazdan geldiği için katyo-
nu hidroliz olur:

Nötr tuz, hidroliz olmaz.

Bazik tuz, anyonu zayıf 
asitten geldiği için anyonu 
hidroliz olur:

C - C - D
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TAMPON ÇÖZELTİLER

	▶ Az miktarda asit ya da baz eklendiğinde 
ortamın pH değerinin değişmesine di-
renç gösteren çözeltilere tampon çözelti-
ler denir

	▶ Tampon çözeltiler zayıf eşlenik asit-baz 
çözeltilerinden oluşur.

	▶ Tampon çözeltilere asetik asit ve eşlenik 
bazı olan, asetat iyonu içeren çözelti ör-
nek verilebilir. Bu çözelti asetik asit (CH-
3COOH) ve sodyum asetatın (CH3COONa) 
uygun miktarlarının suda çözünmesi ile 
elde edilir. 

	▶ Sodyum asetat bir tuzdur ve suda aşa-
ğıdaki şekilde iyonlaşarak asetat iyonu 
oluşturur.

CH3COONa(k) g CH3COO-
(aq) + Na+

(aq)

	▶ Asetik asit ve asetat iyonundan oluşan 
çözeltiye asit eklenirse çözeltideki eşle-
nik baz olan asetat iyonları ile asit iyonları 
tepkimeye girer.

CH3COO-
(aq) + H+

(aq) D CH3COOH(aq)

	▶ Tampon çözeltiye baz eklenirse OH- iyon-
ları asetik asit tarafındannötrleştirilir.

CH3COOH(aq) + OH-
(aq) D CH3COO-

(aq) + H2O(s)

Canlı organizmalardaki birçok biyolojik sü-
reçte de ortamın pH değerihayati öneme sa-
hiptir. Çeşitli tampon sistemleri tarafından 
kanın pH’ı yaklaşık 7,4 ve mide öz suyunun 
pH’ı yaklaşık 1,5 civarında sabit tutulur. Bu 
tamponların en önemlisi HCO3

-/H2CO3 tam-
pon sistemidir.

B - B - C
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KUVVETLİ ASİT-BAZ TİTRASYONU

2H3PO4 + 3Mg(OH)2 g Mg3(PO4)2 + 6H2O

	▶ Yukarıdaki nötrleşme tepkimesini ince-
leyecek olursak tepkime sonrasında or-
tamın pH’sini etkileyecek herhangi bir 
madde yoktur.

	▶ Yani kuvvetli asit ve kuvvetli bazdan olu-
şan bir nötrleşme tepkimesinde ortamın 
pH’sinin 7’den farklı olması ancak reaktif-
lerden artan olması halinde mümkündür.

	▶ Bu nedenle nötrleşme tepkimelerinde 
pH işlemi yaparken tepkimedeki madde-
lerin toplam mol sayısı yerine, H+ ve OH- 
iyonlarının mol sayısı üzerinden işlem ya-
parız.

	▶ Eğer H+ ve OH- iyonlarının mol sayıları bir-
birine eşitse tam nötrleşme olmuştur ve 
pH 7dir.

	▶ Eğer H+ iyonu mol sayısı OH- iyonlarının 
mol sayısından fazlaysa ortam asidik, ter-
si ise baziktir.

               ALIŞTIRMALAR

0,8 M, 200 ml HCl çözeltisi ile 0,2 M 
300 ml NaOH çözeltisinin tepkimesi 
sonucu pH değeri kaç olur?

(log2 değeri 0,3 alınacak)

0,1 M, 100 ml H2SO4 çözeltisi ile 0,2 M 
300 ml KOH çözeltisinin tepkimesi so-
nucu pH değeri kaç olur?

20212010
2014

2019
2020

2017
2018

H+ iyonunun mol sayısı hesapla-
nırken molarite kullanılılarak bu-

lunan mol sayısı asidin mol sayısıdır bu-
radan H+ mol sayısına geçilirken asidin 
tesir değerliği ( formüldeki H+ sayısı) ile 
çarpılır. Örneğin:

0,1M 300 mL H2SO4 için 

			   nH+ = 0,1.0,3.2

				         şeklinde olur

Eğer H+ mol sayısı hesaplarken molarite 
değil de pH kullanılıyor ise bulunan mol 
tesir değerliği ie çarpılmaz. Örneğin:

pH değeri 1 olan 300 ml H2SO4 için 

				    nH+ = 0,1. 0,3

				           şeklinde olur.

nH+ > nOH- ise [H+] = 

nOH- > nH+  ise [OH-] = 

nOH- = nH+  ise pH = 7 olur. 

nH+ - nOH-

VToplam

nOH- - nH+ 
VToplam

1.

2.

0,7  - 13
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pH=2 olan 160 ml kuvvetli  H3X çözeltisi 
ile 0,04 M 20 ml Mg(OH)2 çözeltisinin 
tepkimesi sonucu pH değeri kaç olur?

0,02 M derişime sahip HCl çözeltisinin 
200 ml’si ile 0,04 M KOH çözeltisinin 
tepkimesi sonucu ortamın pH’si 12 ol-
maktadır. 

Buna göre KOH çözeltisinin hacmi kaç 
ml’dir?

 0,2M 300 ml NaOH çözeltisi ile 0,1 M 
100 ml kuvvetli asit çözeltisinin tepki-
mesi sonucu pH değeri 13 olmaktadır. 

Buna göre asit çözeltisi hazırlamak için 
kullanılan asidin formülü aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	 HCl

B)	 H2SO4

C)	 H3PO4

D)	CH3COOH

E)	 CH4

pH = 2 olan 100 ml H2SO4 çözeltisi ile 
pH=13 olan kaç ml kuvvetli baz çözeltisi 
karıştırılırsa ortamın pH değeri 7 olur?

3.

4.

5.

6.

7  - 200 - B - 10
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